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LUPTA FORŢELOR DEMOCRATE DIN JUDEŢUL DlMBOVIŢA 
PENTRU SMULGEREA PUTERII DIN MIINILE REACŢIUNII 

GH. T. IONESCU 

După 23 August 1944, concomitent cu participarea tuturor oamenilor muncii 
!la traducerea în viaţă a lozincii Partidului Comunist Român "Totul pentru front, 
totul pentru victorie !", trebuia realizată din mers, succesiv, democratizarea ţării, 

purificarea apqratului de stat de elementele fasciste şi reacţionare. 

Jn această perioadă pe scena politică românească se conturau două tendinţe 
.in legătură cu evoluţia viitoare a ţării : cea reprezentată de partidele „istorice" şi 

de cercµrile palatului care· căutau să rezume totul la înlăturarea lui Antonescu şi 
odată cu el a rămăşiţelor regimului militaro-fascist menţinînd, într-un cadru nou, 
bazele social-politice ale vechiului regim şi a doua tendinţă, cea a forţelor revolu
·ţionare, democratice şi progresiste, aflate în ofensivă, care considerau actul de la 
23 August doar începutul unui proces revoluţionar profund, care viza însăşi struc
iurile sociale şi politice ale societăţii româneşti. în consens cu legităţile obiective 
.ale progresului istoric. 

Luînd în considerare noile condiţii în care era evidentă schimbarea raportu
lui de forţe, Partidul Comunist Român a propus lărgirea Blocului Naţional Demo
.crat, pentru ca el să exprime fidel aceste transformări şi să poată îndeplini noile 
sarcini care stau în faţa poporului român, dar liderii P.N.Ţ. şi P.N.L. au respins 
:această propunere. ln acele condiţii Partidul Comunist Român a trecut la consti
tuirea Frontului Naţional Democrat, care tn scurt timp a cuprins,. în afară de 
P.C.R., P.S.D., Sindicatele Unite, U.T.C., Frontul .plugarilor, Uniunea ·patrioţilor, 
MADOSZ, P<!-rtidul Socialist-ţărănesc şi o serie de grupări şi asociaţii profesionale 
·democrate. · 

La 1.2 octombrie 1944, s-a constituit Consiliul Naţional al F.N.D., în care erau 
reprezentate toate partidele, grupările şi asociaţiile componente, acest act insem
nînd o treaptă nouă în procesul de făurire a unei largi coaliţii democratice, care 
cuprindea clasa muncitoare, ţărănimea, intelectualitatea, păturile intermediare, na
·ţionalităţile conlocuitoare. Acum, în. viaţa social-politică a României se manifestau 
atît elemente caracteristice vechiului regim, cit şi elemente care prefigurau viitorul 
Tegim politic care se făurea. 

Vechile forţe politic'e se bazau pe poziţiile puternice deţinute în industrie, 
.agricultură, în aparatul de stat. Dar manifestarea lor era treptat limitată de lupta 
revoluţionară a maselor în plină dezvoltare. Astfel, burghezia şi moşierimea, deşi 

·deţineau în mîinile lor principalele mijloace de producţie şi majoritatea aparatu
lui de stat, prin intermediul cărora căutau să împiedice sau să frîneze transfor
mările revoluţionare în viaţa social-politică a ţării, nu au mai putut determina 
·cursul vieţii politice, conform intereselor lor, lntrucit raportul de forţe era în 
..continuă şi rapidă schimbare în favoarea maselor. 

! 
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.- -· Componentele noului regim care se contura în acea perioadă erau reprezen
tate. de poziţiile cucerite de partidele muncitoreşti, de celelalte forţe cuprinse în 
F.N.D., în.primării, preturi, prefecturi, de poziţiile cucerite în intreprinderile capi
taliste, unde clasa muncitoare exercita rolul de control prin comisiile de producţie 
0rganizate de sindicate, de alianţa muncitoresc-ţărănească ce se închega in fron
tul· luptei pentru pămînt şi putere. Forţele viitorului regim democrat-popular au. 
cunoscut. o continuă şi vizibilă consolidare, acum, cînd sfera de influenţă a acestora 
creştea vertiginos şi se contura trecerea la o calitate nouă - saltul revoluţionar al 
maselor, organizate în F.N.D. şi conduse de partidul comunist spre cucerirea puterii. 
politice. 

Acţiunile forţelor democratice erau tot mai viguroase la Bucureşti, Tîrgovişte„ 
Craiova, Constanţa, Braşov, Iaşi, Bacău, Ploieşti ş.a. unde au fost alungate ele
mentele fasciste din întreprinderi şi din aparatul de stat, în locul acestora fiind 
numiţi oameni din popor. Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, în cuvlntarea rostită la 
marele miting din Bucureşti, din 28 octombrie 1944, afirma : „Vrem un guvern 
care să dea drepturi egale tuturor cetăţenilor ţării, care să aresteze pe toţi crimi-· 
nalii de război, pe toţi criminalii legionari şi antonescieni. Şi acest guvern trebuie 
să fie un guvern F.N.D." I 

Uriaşe bătălii s-au desfăşurat la Dorohoi, Dîmboviţa, Constanţa, Hunedoara, 
Ilfov ş.a„ unde oamenii muncii, sub conducerea partidului comunist, au reuşit. 
într-un timp scurt să in·staleze, pînă la 5 martie 1945, 52 prefecţi democraţi, din. 
totalul de 58, iar în majoritatea primăriilor să instaleze reprezentanţi ai F.N.D. „Iri 
toate aceste mari bătălii de clasă şi mişcări revoluţionare de masă, Partidul Co-
munist Român s-a afirmat ca cea mai puternică forţă din România, îndeplinindu-şi 
cu cinste misiunea de organizator şi conducător al clasei muncitoare, al maselor· 
largi populare, conducîndu-le cu succes la victorie" 2. 

In această atmosferă de efervescenţă revoluţionară s-au desfăşurat şi în ju
deţul Dîmboviţa ample acţiuni ale maselor populare, conduse de comunişti, pentru. 
instalarea unor autorităţi democratice. 

Sub pretextul asigurării ordinei în judeţul Dîmboviţa, ministrul de interne· 
- generalul Aurel Aldea - căuta să menţină la conducerea organelor locale ele~ 
mente reacţionare. Pentru a stăvili lupta maselor populare, care cereau tot mai 
insistent înlăturarea prefectului antonescian generalul Constantin Bengliu, minis
trul Aldea s-a grăbit să instaleze la 18 septembrie 1944, în locul acestuia, un alt 
prefect, de data aceasta un colonel cu vederi reacţionare - Mihai M. Voia -
care, pentru inducerea în eroare a maselor, caută să-şi lncorseteze adevăratele· 

sentimente într-o haină democratică 3. De altfel, această orientare, spre instalarea 
în fruntea autorităţilor locale a unor militari, nu era singulară, ci se extindea şr 
Ia alte judeţe vecine. La 6 octombrie 1944, la prefecturile Argeş, Muscel şi Ilfov 
au fost instalaţi tot prefecţi militari. Semnificativ este faptul că cei doi colonei 
instalaţi primari în oraşele PiteşU şi Cîmpulung-Muscel înlocuiau doi profesori.. 

l „Scinteia" din 29 octombrie 1944. 
2 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste 

multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, Editura politică •. 
Bucureşti, 1974; p. 55. 

3 Gh. T. Ionescu, Lupta pentru instalarea autorităţilor democratice în judeţul 
Dîmboviţa, după victoria insurecţiei armate, în „Valachica", nr. 1, Tirgovişte, 1969„ 
p. 151. 
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Evident că această măsură a creat o s1tuaţ1e tncordată şi oamenii muncii 
din judeţul Dîmboviţa 4 au început asaltul împotriva noului prefect, care tncă dir.:t 
primele zile dovedeŞte că are veleităţi de satrap, ordonînd arestarea primarului 
clin comuna Stăneşti - primar a·les de către adunarea sătească - pe care l-a 
înlocuit cu fostul primar pus sub ocrotirea jandarmilor s. 

Ecoul acestor abuzuri a fost auzit şi pe plan naţional. Intr-un artir.ol inti
tulat : „Ţăranii din Dîmboviţa înlătură primarii antonescieni", publicat în ziarul 
„Scînteia" din 18 ~tombrie 1944, se relata că cetăţenii, îndrumaţi de Uniun~a 
patrioţilor, au schimbat primarul reacţionar şi l-au înlocuit cu unul democrat 
ales din rîndul unui comitet cetăţenesc pentru administrarea comunei, format din 
35 de oameni. Acelaşi ziar, în articolul Samavolnicii în Dîmboviţa, arată că ln 
·comuna Stăneşti primarul ales de săteni a fost arestat de un maior al Legiunii de 
jandarmi din Tirgovişte. Maiorul însoţit de şeful secţiei de jandarmi din Răcari 
şi de şefii de post din Ghergani şi Colacu au venit cu soldaţi înarmaţi cu miba
:'.liere pentru a face "ordine" la Stăneşti. 

Arestarea primarului din Stăneşti s-a făcut cu ştirea ministrului de interne 
Aldea, prieten vechi cu proprietarul Păltineanu din Stăneşti. Revelator în acE>st 
-sens este articolul din „Scinteia" : Ministrul de interne tulbură ordinea. Conducă
torii satelor sînt arestaţi de Aldea. Iată ce scrie în articol : „Primarul şi un mem
bru al comitetului sătesc din comuna Stăneşti au fost arestaţi. .. Ministrul Aldea 
(moşierul) apără pe moşierul Păltineanu care se foloseşte de gradul său de general 
pentru a-i teroriza pe ţărani. "Corb la corb nu-şi scoate ochii (Aldea şi Pălti

neanu sînt moşieri. Cum să meargă unul împotriva celuilalt) 6. 

Lupta maselor pentru instalarea unor autorităţi noi ia amploare, fapt ce-l 
determină pe pre(ectul Mihai Voia să raporteze Inspectoratului general administra
tiv al regiunii a VIII-a Piteşti, "că de la 23 august 1944 şi pînă la 25 noiembrie 
1944 au fost alungaţi, de către mase, 102 primari antonescieni şi înlocuiţi cu 64 
primari ai F.N.D .. 22 ai P.N.Ţ. şi 16 ai P.N.L." 7. Instalarea noilor primari se 
făcea în primul rlnd în comunele din sudul judeţului Dîmboviţa, unde influenţa 
-şi sprijinul comuniştilor se resimţeau mai puternic, pentru că o mare parte a 
cetăţenilor de aici lucrau la C.F.R. pe liniile Titu-Pietroşiţa şi Bucureşti-Titu-Piteşti. 
„Schimbarea primarilor s-a făcut cu multă omenie" 3, cerindu-se· demisia lor şi 

alegerea altora în mod democratic de către obştea satului, .prin vot secret 9• Aşa 

5-au petrecut lucrurile în comunele Bălteni, Puţul cu Salcia, Conţeşti, Titu 1o, Fieni. 
In ultima localitate cetăţenii au propus preturii Pucioasa să fie confirmată alegerea 
ca ajutor de primar a comunistului Gheorghe Coman, iar la Titu locuitorii cornu· 
nei au cerut confirmarea de către prefectura Dimboviţa a alegerii comunistului 

4 „Monitorul Oficial", nr. 232, din 7 octombrie 1944, p. 6549 şi 6568-6569. 
5 Op. cit., .p. 152. 
6 "Scinteia" din 16 octombrie 1944. 
7 Arh. St. Tîrgovişte, fond Prefectura judeţului Dîmboviţa, dos. nr. 8, f. 286 . 

. Judeţul Dîmboviţa făcea parte încă din timpul guvernării antonesciene din Re
giunea a VIII-a Piteşti a Inspectoratului general administrativ. 

8 Arh. Comitetului judeţean al P.C.R. Dîmboviţa, fond nr. 9, dos. nr. 2, 
f. 10-11. 

9 Ar~. St. Tirgovişte, fond Prefectura judeţului Dimboviţa, dos .. nr. 93, f. 156. 
IU Ibzdem, dos. nr. 77, f. 31, şi dos. nr. 79, f. 57 şi 70. 
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Ion Soare în funcţia de primar şi a unui reprezentant al Frontului plugarilor ca 
ajutor de primar. 

Instalarea noilor priman ~a un caracter şi mai organizat după 25 septem
brie 1944, cind P.C.R. a dat publicităţii Proiectul de platformă al F.N.D., care cu
prindea şi chemarea adresată maselor de a instaura autori~:·.ţi locale democratice, 
chiar 1mpotriva dispoziţiilor şi ordinelor guvernului reacţionar. In zilele următoare 
s-au organizat adunări pentru popularizarea obiectivelor cuprinse iîn Platforma 
F.N.D. O suită de adunări s-au desfăşurat la Tîrgovişte. Pirima din ele a avut loc 
în ziua de 15 octombrie 1944, la care au participat delegaţi din multe oraşe şi co
mune dîmboviţene : muncitori, ţărani, intelectuali din Gura Ocniţii, Doiceşti, Buc-. 
şani, Fieni, Căieşti, care veneau rînduri ,rlnduri spre „Sala de arme" din Tîr
govişte. Prefectul Mihai Voia, înspăimintat, a ordonat ca la intrare să se postE'ze 
poliţişti. Dar ingenioşi, organizatorii, au găsit soluţia - adunarea s-a ţinut la 
sediul Uniunii Patrioţilor. Ea a fost prezidată de comunistul Tănase Borţoi, ca o 
recunoaştere de către mase a rolului conducător jucat în toată această perioadă 
de către partidul comunist. La cuvint s-au înscris mai mulţi vorbitori : Petre Iubu 
din partea P.C.R., Angheliu din partea Sindicatelor Unite, Radnev - reprezentan
tul regionalei Prahova, Maria Dascălu, reprezentanta femeilor şi mulţi alţii. E 
demn de remarcat faptul că toţi cei care au 'Vorbit erau de acord cu obiectivele 
înscrise în platforma F.N.D. şi se angajează că vor trece la îndeplinirea lor. 

Pe baza acestei platforme a avut loc, tot la Tlrgovişte, la 24 octombrie 1944, 
o a doua adunare de constituire a Consiliului judeţean al F.N.D. Dimboviţa, aşa 
cum se relata ln articolul Constituirea F.N.D., apărut în „Scinteia" : "Astăzi 23 oc
tombrie 1944, după cunoaşterea manifestului F.N.D. care cheamă la unirea tuturor 
forţelor democratice, în judeţul Dîmboviţa s-a constiuit F.N.D. din : 

1. - Partidul Comunist Român : Iubu Petre, Sandu Constantin, Toboşaru 
Vasile. 

2. - Partidul Social-Democrat : · general Petrovici D., Bănulescu Ion - Pu-

cioasa. 
3. - Uniunea Patrioţilor : Borţoi Tănase, Baravache D. 
4. - Sindicatele Unite : Stănescu Alexandru, Coşăreanu Alexandru şi Guţă 

Ion. 
5. _ Frontul plugarilor : Scărlătescu Enache, Mihai Gheorghe şi Zidaru Ion. 
6. - Tineretul Unit: Dumitrache Alexandru şi Ciotoiu Constantin. 
7. - Femeile Patriote: Georgescu Victoria şi Vlaicu Aurelia. 11 

Cu acest prilej s-a luat hotărîrea ca Organizarea judeţeană a F.N.D. să treacă 
imediat la editarea organului său de presă "Chemarea", al cărui număr apare la 
19 noiembrie 1944, înserînd pe prima pagină, în mod sugestiv, articolul Rostul 

nostru, în care se arată care slnt sarcinile F.N.D. 12
• 

Sub conducerea Comitetului judeţean al P.C.R., Consiliul judeţean al F.N.D. 
a pornit la lupta pentru democratizarea vieţii publice. In acele zile au fost tri
mişi în tntregul judeţ zeci de activişti, care aveau. sarcina să constituie comitete 

11 „Scinteia" din 3 noiembrie 1944. In Consiliul judeţean al F.N.D. reprezen
tarea comuniştilor era mult mai mare. Stănescu Alexandru, Coşoreanu Alexandru~ 
Bortoi Tănase, Baravache Dumitru, Scărlătescu Enache, Dumitrache Alexandru ş1 
Georgescu Victoria erau tot membrii ai partidului comunist. 

12 „Chemarea" din 19 noiembrie 1944, Tîrgovişte. 

https://biblioteca-digitala.ro



280 GH. T. IONESCU 

ale F.N.D. in comune, plăşi, comitete, îndrumate de partidul comunist. Acestea tre
buiau să mobilizeze masele la o a treia adunare desfăşurată la Tîrgovişte in ziua 
de 29 octombrie 1944, tot la „Sala de arme", unde participau peste 400 de oameni. 

Aşa cum a informat poliţia din Tîrgovişte, ·la adunare au luat cuviritul 
Enache Scărlătescu - din partea Frontului plugarilor, Ion Bănulescu - reprezeFl-
1antul organizaţiei P.S.D. Pucioasa, reprezentantul petroliştilor din Gura Ocniţei 

- Constantin Sandu, Grigo,re Constantinescu din partea organizaţiei P.S.D. Tîr
govişte, Ion Luţă, delegatul Sindicatelor Unite. Ion Rădulescu, reprezentantul Apă
Tării Patriotice, Alexandru Dumitrache din partea Tineretului Unit, Maria Răzleţ
delegata U.F.A.R. şi Ion Mihai din partea diviziei „Tudor Vladimirescu". La în
cheierea adunării a luat cuvintul Tănase Borţoi, in numele comuniştilor din Tîr
govişte şi din judeţul Dîmboviţa, care a vorbit cu înflăcărare despre sarcinile, 
Consiliului judeţean al F.N.D. Dimboviţa tn domeniul democratizării aparatului , de 
stat 13. După terminarea adunării, cei 400 participanţi, împreună cu alţi cetăţeni 
din oraş, au manifestat pe străzile Tîrgoviştei, iar în parcul său s-a organizat, 

.ad-hoc, un miting, unde comunistul Ion Rădulescu a luat cuvîntul şi a cerut alun
garea generalului Sănătescu, a generalului Aurel A.Idea şi aducerea in fruntea 
'ţării a unui guvern condus de dr. Petru Groza şi Gheorghe Gheorghiu-Dej 14. 

Acţiunea pentru instalarea auţorităţilor locale democratice nu s-a desfăşurat 
·triumfal, ci în condiţiile unei împotriviri dîrze a prefectului reacţionar, care căuta 
,chiar acu'm, cînd exista o puternică presiune a ·maselor, să schimbe pe unii primari 
-sau notari compromiŞi şi urîţi de mase, cu „oamenii săi de casă". El a utilizat şi 

,alte metode : refuzul de a confirma pe noii primari din Titu, Fieni, Stăneşti, Con
ţeşti, Bălteni ş.a. aleşi de săteni, ocuparea primăriilor de către unităţi de jandarmi, 
.aşa cum s-a întîmplat la Finta. Aici, la 24 octombrie 1944, autorităţile au cerut 
insistent prefectului să le trimită un pluton de jandarmi cu care să facă „ordine" 
-Ja primăria din comună 15. Asemenea abuzuri ~-au ţinut lanţ. In comunele Adlnca 

";oi Finta, ţăranii au fost ameninţaţi cu împuşcarea, dacă vor iniţia acţiuni care să 
,ducă , la stricarea ordinei existente şi dacă se vor înscrie în ,Frontul Plugarilor 16, 

La Stăneşti, un activist al Uniunii Patrioţilor, venit de la Bucureşti pentru orga. 
nizarea luptei ţăranilor, a fost arestat de către jandarmii din comună în frunte cu 
:şeful de post 17• Masele populare din judeţul Dîmboviţa, conduse de comunişti, au 
-zădărnicit însă toate aceste manevre ale elementelor reacţionare sprijinite de mi· 
nistrul de interne Aurel Aldea. 

La sfîrşitul lunii octombrie 1944, în condiţiile intensificării luptei pentru răs
turnarea celui de-al doilea guvern Sănătescu, instaurarea de jos a noii administraţii 
intră într-o fază nouă. 

Pentru a combate acţiunile tot mai hotărî te ale P .C.R. şi a celorlalte forţe, 
,democratice grupate' în F.N.D., noul ministru de interne din cel de-al doilea guvern 
'Sănătescu - Nicolae Penescu - a oprit, la începutul lunii noiembrie, printr-un 
,Drdin telegrafic transmis prefectului judeţului Dîmboviţa, orice fel de consultări 

13 Arh. St. Tîrgovişte, fon'd Legiunea de jandarmi Dîmboviţa, dos. 250, fără 
mumărul filelor, inventar nr. 171. 

14 Ibidem. 
15 Radu Geo'glovan, Toma Svinţu, Op. cit„ p. 23. 
16 "Chemarea" din 12-18 februarie 1945, Tlrgovişte. 
17 nScinteia" din 27 octombrie 1944. 
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populare „pentru a nu tulbura ordinea publică, deoarece - scria el - în curlnd 
va apare o nouă lege pentru alegerea primarilor şi .consiliilor comunale" 18. Prin 
acest ordin, noul guvern încerca să stăvilească lupta maselor dimboviţene pentru 
alegerea unor organe populare, fapt ce a condus la înăsprirea conflictelor dintre 
forţele democratice grupate în F.N.D. şi cele reacţionare, "de din urmă neputlnd 
să zăgăzuiască acţiunile tot mai hotărîte ale Consiliului judeţean al F.N.D. 

Abuzurile prefectului susţinut de noul ministru de interne - Nicolae Pe
nescu - s-au întors ca un bumerang împotriva lui însuşi, pentru că masele popu
'lare au intensificat lupta pentru cucerirea puterii locale. 

In noua etapă cînd procesul de radicalizare a maselor crescuse vizibil, prin 
participarea pentru prima dată în istoria judeţului la mitinguri, demonskaţii, a 
·sute şi mii de ţărani, meseriaşi şi mici comercianţi, mase care aderaseră la Plat
forma F.N.D., Comitetul judeţean al P.C.R. Dimboviţa a hotărlt mobilizarea lor 
pentru instalarea unui nou prefect democrat. Prin organizarea acestor acţiuni, prin 
ft&venţa, amploarea şi profunzimea lor, judeţul Dimboviţa s-a Inscris printre 
primele judeţe din ţa·ră unde masele au impus, pe cale paşnică, un nou prefect 
democrat. 

Din iniţiativa Comitetului judeţean al P.C.R. Dimboviţa, în acest moment de 
cumpănă istoric;;i., la 28 noiembrie 1944, la Tirgovişte are loc un mare miting, la 
care au participat cetăţ<:ni din toate colţurile judeţului. Cu acest prilej, s-a apro
bat o moţiune care cuprinde cele mai arzătoare revendicări 'ale maselor : reali
zarea Platformei F.N.D., curăţirea aparatului de stat de elemente reacţionare, ex
proprierea moşiilor ·mai mari de 50 ha. In moţiune se mai arăta că : 

, „! - avînd în vedere că prefectul judeţului e un criminal de război, 

2 - că nu a luat nici o măsură contra moşierilor care sabotează însăminţările 
de toamnă, punînd judeţul în faţa primejdiei ,de foamete, 

3 - că a arestat pe primarul din comuna Stăneşti ales de popor, adunarea 
hotărăşte, în unanill'.itate, înlocuirea prefectului antonescian cu învăţătorul Gheor
ghe Popescu, membru al P.C.R., cit şi înlocuirea primarului naţional-ţărănist din 
Tlrgovişte" 19. 

Odată cu adoptarea moţiunii s-a trecut la acţiune. Mulţimea a pornit în 
valuri-valuri spre prefectură, fără a se lăsa intimidată de cele două tancuri aduse 
în grabă de la Regimentul 2 care de luptă din localitate. A fost ocupată curtea 
şi strada din faţa prefecturii. S-a format, ad-hoc, o delegaţie care a cerut prefec
tului reacţionar - Mihai Voia - înconjurat de ofiţeri, să predea conducerea pre
fecturii, prefectului ales de popor. Mihai Voia, în această situaţie dificilă pentru 
el, a luat legătura prin telefon cu ministrul de interne. Afară mulţimea scanda : 
.,,Jos prefectul reacţionar", „Vrem prefect ales de popor!" 20 Un membru al dele
gaţiei a luat receptorul din mina tremurindă a .prefectului şi a citit ministrului 
hotărirea mulţimii, in care se afirma că prefectul reacţionar este înlocuit. Lupta a 
continuat şi a doua zi, cind mulţimea entuziasmată de victoria obţinută a răspuns 
chemării comuniştilor, instalind, in acelaşi mod, un nou primar la Tirgovişte, în 
persoana muncitorului Ion Rădulescu. 

18 Gh. T. Ionescu, Op. cit., p. 154. 
19 „Chemarea" din 30 octombrie - 10 noiembrie 1944, Tirgovişte. 
20 Ibidem. 
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Poporul triumfa pe străzile oraşului Tlrgovişte, pentru că în lupta deschisă 
cu forţele reacţionare, acestea suferiseră una din cele mai grele Infrîngeri, care 
va fi urmată şi de altele. 

Dar ministrul de interne nu a aprobat instalarea noului prefect la Dîmbo
viţa 21, aceasta realizînd-o guvernul dr. Petru Groza la 18 martie 1945, cind Teohari 
Georgescu, ministrul de interne a numit noi prefecţi. Din cei 28 de prefecţi numiţi 
3 erau membri ai partidului comunist - cei din Constanţa, Dîmboviţa şi Severin n. 

Sub indrumareji Comitetului judeţean al P.C.R. Dimboyiţa, după 28 noiem
brie 1944, noua administraţie a început o uriaşă muncă pentru refacerea economică. 
S-au luat măsuri energice pentru aprovizionarea populaţiei, pentru combaterea 
speculei ; la sate s-au trimis imediat produse industriale: gaz, Himpi, sodă, zahăr, 
pînză, unelte agricole, iar oraşele erau mai bine aprovizionate cu alimente. Pre
fectul Gheorghe Popescu raporta peste cîtva timp că în judeţ au luat fiinţă 3(; 
economate în fabrici, instituţii publice şi particulare, iar acestea dispun de mărfuri 
ln valoare de 210 873 mii lei 23. 

Zeci de echipe de muncitori din Tîrgovişte, Căieşti, Titu şi chiar din Bucu
reşti au sosit la ;ate pentru a-i ajuta pe ţărani la repararea uneltelor. Aşa se tn
chega, concret, alianţa muncitorească-ţărănească. La o· adunare a muncitorilor din 
Tîrgovişte, desfăşurată în ziua de 14 februarie !945, participanţii au votat o mo
ţiune prin care se- obligau să strîngă toate tractoarele şi toate uneltele agricole din 
judeţ pentru a le repara fără plată 24. 

După venirea la putere a guvernului Rădescu, pentru un timp, înlocuirea 
primarilor şi a pretorilor a încetat. Era o acţiune tactică a partidului comunist şi 

a forţelor democratice, organizate în F.N.D., cu scopul de ,a demasca politica lui 
Rădescu. El promisese că, din proprie iniţiativă, va porni la democratizarea apara
tului de stat. In acel timp partidul comunist, forţele democratice îşi consolidau po
ziţiile şi acumulau noi potenţe pentru asaltul hotărîtor. Dar, aşa cum anticipase 
partidul comunist, Rădescu nu şi-a respectat promisiunea şi P.C.R. a chemat ma
sele să reînceapă lupta pentru instalarea noii administraţii. 

Conectat la înalta tensiune a avîntului revoluţionar din ţară, judeţul Dlm
boviţa şi-a adus şi el ·partea sa de contribuţie la înlăturarea guvernului Rădescu. 
tntr-o telegramă adresată C.C. al J:'.C.R. de Consiliul judeţean al F.N.D. Dîmbo
viţa se arăta că : la 4 februarie 1945 în centrul oraşului Tîrgovişte a avut loc un 
miting la care au participat peste 10 mii cetăţeni : ·muncitori, ţărani, intelectuali, 
veniţi din tot judeţul, care au cerut într-un glas înlăturarea lui Rădescu. In mo
ţiunea adoptată cu acest prilej se arăta : "Guvernul Rădescu, în care se află. ele
mente reacţionare, duce o politică . contrară intereselor statului, pune piedici la 
curăţirea aparatului de stat de elemente reacţionare, guvernul ocroteşte pe cei vi
novaţi de dezastrul ţării". Masele prezente la miting au mai cerut înfăptuirea re
formei agrare, luarea de măsuri severe împotriva speculanţilor, arestarea şi jude-

21 Cu toate acestea, noul prefect conduce cu succes administraţia judeţului 
Dîmboviţa. 

22 "Libertatea" din 19 martie 1945. 
23 Arh. St. Tîrgovişte, fond Prefectura judeţului Dîmboviţa, dos. 80, f. 58. 
2-1 M. Rusenescu, Lupta maselor populare pentru instalarea puterii populare, 

în „Studii, revistă de istorie". nr. 2, Bucureşti, 1965, p. 273. 
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carea criminalilor de război, 'reorganizarea armatei în spirit· democratic, iar pentru 
·satisfacerea acestor revendicări se cere formarea unui guvern al F.N.D. 25. 

Informat despre această adunare, Rădescu a fost cuprins de furie şi, la 11 
februarie 1945, transmit.e următorul ordin telegrafic prefectului Gheorghe Popescu : 
.„Interzi'c cu desăvîrşire orice deplasare a dumneavoastră pe teritoriul judeţului, 
fără aprobarea prealabilă a mea. Vă fac personal răspunzător de executarea întoc
_mai a prezentului ordin''. In aceeaşi zi, Rădescu a chemat, printr-un discurs provo
cator, radiodifuzat, la manifestări huliganice directe tmpotriva F.N.D. şi P.C.R. 26. 

Dar cetăţenii din judeţul Dimboviţa, ca şi cei din întreaga ţară, nu s-au lăsat inti
midaţi. La chemarea Comitetului judeţean al P.C.R. Dimboviţa şi a Consiliului 
judeţean al F.N.D., în ziua de 13 februarie 1945, oamenii muncii din toate colţurile 
_judeţului, împreună cu cei din Tîrgovişte, au participat la o adunare publică un~ 
oamenii au demascat discursul provocator al lui Rădescu şi manevrele reacţiunii 
de a-l menţine la putere. Cei prezenţi au votat o moţiune de coii.damnare a acţiu
nilor huliganice din Bucureşti şi atacul intreprins asupra redacţiei ziarului "Scin
teia". Aceste acţiuni huliganice au fost calificate ca o provocare făţişă împotriva 
democraţiei şi a împroprietăririi ţăranilor. După votarea moţiunii, ore în şir, mul
ţimea a străbătut oraşul, scandînd : "Vrem guvern F.N.D. !", "Vrem pămînt pentru 
-ţărani !", „Jos guvernul 'Rădescu !" 21. 

1n iureşul evenimentelor cetăţenii au înlăturat din fruntea primăriilor pe 
ultimii 44 primari rămaşi din timpul regimului antonescian, aşa cum rezultă din
tr-un raport al prefecturii care arată că, la jumătatea lunii februarie 1945, toţi 

primării din judeţ erau reprezentanţi ai F.N.D. 28, încheindu-se astfel instalarea noi
lor autorităţi democratice. 

Atunci au fost lnlocuiţî primarii din Găieşti, Vukana Paridele, Moroieni etc., 
sfidîndu-se ordinul telegrafic al lui Rădescu adresat prefecttrlui din Dimboviţa, 

prin care cerea intervenţia armatei şi a poliţiei, in cazul cind vor mai fi înlocuiţi 

·primarii din voinţa maselor. 
Intre evenimentele petrecute în Capitală, în aceste zile de clocot revoluţionar 

-şi cele desfăşurate în ţară, exista o strinsă interdependenţă, o condiţionare reci
·procă. Aşa se explică faptul că la marea demonstraţie de la Bucureşti, din ziua de 
24 februarie 1945, organizată de partidul comunist împreună 'cu celelalte forţe 

muncitoreşti au participat şi citeva mii de cetăţeni din judeţul Dimboviţa 29 *· 
Este semnificativ în acest sens cuvîntul lui Constantin. Sandu rostit la Con

'ferinţa regionalei P.C.R. Dîmboviţa din august 1945 : "!mi aduc aminte cum în ziua 
de 24 februarie 1945 eram în centrul satului Gura Ocniţei, cind au început să vină 

25 „Chemarea" din 1 '-18 februarie 1945, Tîrgovişte. 
26 Arh. St. Tlrgovişte, fond Prefectura judeţului Dîmboviţa, dos. nr. 8, 

f. 220-224. 
27 „Chemarea" din 18-25 februarie 1945, Tîrgovişte. 
28 Loc. cit., f. 224-230 şi dos. nr. 5, f. 383. 
2\1 Radu Geoglovan, Toma Svinţu, Op. cit., f. 40. 
* Aici autorii, fără să indice nici o sursă, nici un document, afirmă că la 

această demonstraţie au .participat zeci de mii de cetăţeni. Afirmaţia e exagerată. 
Luînd ln calcul că la intreprinderile şi instituţiile din Bucureşti lucrau aproximativ 
1000 de cetăţeni din judeţul Dimboviţa, ei au partieipat la această adunare şi cu 
o parte din membrii familiilor lor. La această cifră se mai adaugă . şi cei peste 
1500 oameni care au venit la Bucureşti în mod organizat, deci mai corect să spunem 
-că la adunarea respectivă au participat citeva mii de cetăţeni. 

https://biblioteca-digitala.ro



284 GH. T. IONESCU 

camioanele pent1:u a duce muncitorii la Bucureşti. Fiecare sondor se da jos de pe
sondă pentru a merge la datorie. 

- Mergem tovarăşi ? Mergem ! Răspunde~u ei. 

Am plecat cu 10 camioane. Mr s-a rupt inima cind am văzut că rămîneau 
muncitorii care voiau să meargă la datorie, să moară pentru cauza partidului şi 

drepturile poporului român, dar nu-i puteam lua pentru că nu aveam loc. Am 
mers la Bucureşti cu mămăliga în traistă, aşa cum am putut şi noi, şi-am luat 
parte la marea demohstraţie de la Piaţa Naţiunii, apoi în Piaţa Palatului, unde am 
1nfruntat cµ fruntea sus, gloanţele criminalului Rădescu. Erau şi multe femei. La 
strigâtijl nostru, Maria Dascălu împreună cu ele s-au aşternut cu faţa la pămînt" JO_ 

Consider că prin amploarea şi profunzimea acestor acţiuni de masă, judeţul Dîm
boviţa şi-a adus o contribuţie substanţială la instalarea, în fruntea ţării, a guver
nului dr. Petru Groza. 

Pentru a avea o imagine de ansamblu ·asupra rezultatelor luptei pentru insta
larea pe cale revoluţionară a autorităţilor democratice din judeţul Dîmboviţa, este 
interesant de prezentat un tabel comparativ al acestui proces în unele judeţe vecini:
cu judeţul Dîmboviţa 31. 

UNELE JUDEŢE VECINE JUDEŢULUI DîMBOVIŢA IN CARE AU 
FOST INSTALAŢI PREFECŢI DEMOCRAŢI INTRE 

Nr. crt. 
Judeţul 

1. TELEORMAN 
2. PRAHOVA 
3. VLAŞCA 
4. DIMBOVIŢ A 

23 AUGUST 1944-6 MARTIE 1945 

Data instalării 

11 februarie 1945 
28 noiembrie 1944 

3 martie 1945 
28 noiembrie 1944 

O studiere atentă a luptei pentru instaurarea unei administraţii democrntice 
în judeuţl Dîmboviţa dovedeşte că prin acţiunea directă a maselor populare, con
duse de P.C.R„ aceste acţiuni au îmbrăcat forma unor demonstraţii .de masă urmate.· 
de instalarea de jos a autorităţilor locale. Devenea tot ma.i evident faptul că ele
mentele noii puteri se întăreau rapid, iar forţele reacţionare nu mai aveau contro
lul asupra aparatului de stat local şi influenţă în mase. Se confirmau, încă o dată· 

ln viaţă, cuvintele lui Lenin : „Marile evenimente istorice, uneori cîteva luni de 
revoluţie, educă pe cetăţeni mai repede şi mai complet decît ze_ci de ani de stag-
nare politică" 32. · 

Problema democratizării aparatului de stat la nivelul judeţului Dimboviţa, 

ca şi în celelalte părţi de ţară, a fost una dintre cele mai complexe şi a cerut. 
multă maturitate politică pentru că ea viza una din cele mai importante verigi 
ale statului şi afecta în modul cel mai direct activitatea sa. Instaurarea noilor-

30 Arh. Comitetului judeţean al P.C.R. Dîmboviţa, fond nr. 8, dos. nr_ 1, 
f. 130-132. 

3l T. Neacşa, Aspecte din lupta pentru instaurarea unor autorităţi locale de
mocratice, în "Studii, revistă de istorie", nr. 4, Bucureşti, 1959, p. 298. 

32 V. I. Lenin, Opere, voi. VIII, Bucureşti, E.S.P.L.P„ 1965, p. 563. 
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autorităţi democratice în judeţul Dîmboviţa s-a făcut ţinîndu-se permanent seama 
<'ă ducerea războiului antihitlerist, achitarea obligaţiilor ce decurgeau din Conven
ţia de armistiţiu, impuneau menţinerea autorităţii statale şi buna funcţionare a 
aparatului de stat la nivelul comunelor, oraşelor şi judeţului .. 

Importanţa cuceririi puterii în organele locale ale administraţiei de stat 
punea această problemă în centrul luptei politice, iar înlocuirea primarilor şi a 
prefectului a îmbrăcat forme diferite, de la o etapă la alta, dar esenţial pentr:u 
modul cum s-a rezolvat această sarcină rămîne vigoarea şi hotărlrea cu car6! 
masele populare dîmboviţene au luptat pentru instalarea noilor autorităţi, tactica 
democratizării in primul rînd a verigilor mai slabe din mediul rural 33, dar care 
dişpuneau de potenţial revoh.ţţionar (muncitori petrolişti, ceferişti, mineri) şi apoi 
.a Prefecturii din Tîrgovişte, unde reacţiunea dispunea de forţe de represiune 

De o mare importanţă s-a dovedit a fi experienţa şi succesele obţinute de 
muncitorii din întreprinderi care se organizaseră în sindicate unice, în comisii 
pentru controlul producţiei, .precum şi existenţa gărzilor de luptă patriotice, de 
hi Arsenalul Armatei din Tîrgovişte, schelele petroliere etc., la care se adaugă 
':'i organizai;ea comitetelor ţărăneşti de luptă patriotică la sate. Toate aceste 
forme de organizare noi, revoluţionare, făceau ca masele să fie stăpîne pe stradă, 
fo sate, unde partidul comunist punea problema obţinerii unor revendicări econo
mice şi politice, în strinsă legătură cu problema cuceririi altor redute ale put!trii 
tle stat - primăriile şi prefecturile - act revoluţionar pe care tovarăşul Nicola~ 
Ccauş~scu îl caracteriza ca pe „unul din capitolele cele mai impresionante ale ma
Tilor bătălii politice duse în acea perioadă" 34. 

Victoria de acum 38 de ani a oamenilor muncii dîmboviţeni, conduşi de 
partidul comunist, se află Ia temelia marilor succese obţinute în opera de înfăp
tuire a reformei agrare, în ciştigarea bătăliei alegerilor parlamentare din 1946, re
facerea economică a ţării şi trecerea la revoluţia socialistă. 

33 De văzut mai pe larg, D. Turcuş, Pagini din lupta pentru instaurarea pu
terii populare în România, Editura Ştiinţifică, 1974. 

. 34 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate, vol. IV, 'Editura politică, Bucureşti, 1970, p. 634. 
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